

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Слово на Рождество Христово предъ сборомъ на церковно-приходскія школы ¹⁾.

Христось рождается, славьте! Христось (сходитъ) съ небесъ, встрѣчайте! Христось на земли, возноситесь! Пойте Господеви, вся земля, и веселиемъ воспойте, людіе!..

Вотъ нынѣ праздничная пѣснь,—пѣснь радостная и въ высшей степени назидательная для насъ: въ ней кратко, сильно и величественно выражено содержаніе праздника Рождества Христова и ясно указано, какъ мы должны отнестись къ этому великому празднику и какъ проводить его.

Много-много вѣковъ—цѣлыхъ пять съ половиной тысячелѣтій—ждали люди этого великаго событія. И вотъ оно исполняется: Христось рождается; Спаситель міра является среди грѣшнаго человѣческаго рода, дабы очистить и обновить его и, примиривъ съ Отцемъ Небеснымъ, вернуть въ селенія райскія, которыхъ лишены были люди чрезъ грѣхъ Адама. Какою же неизреченною радостью долженъ былъ исполниться міръ, когда слышалъ вѣсть о семъ величайшемъ событіи! Небо и земля сочтались во-едино, дабы достойно почтить рождагося Христа-Младенца и принести Ему свои дары. Вотъ небо въ лицѣ Ангеловъ поетъ и славословитъ: „Слава въ вышнихъ Богу, и на земли миръ, въ человецѣихъ благоволеніе!“ Вотъ звѣзда, явившись и идя по небу, указываетъ путь волхвамъ восточнымъ для поклоненія Христу. Вотъ земля приноситъ Ему вертепъ-пещеру, пустыня—ясли; волсви—дары свои; пастьеріе—чудо и поклоненіе, а весь родъ людской—Марію-Матерь-Дѣву.

Какъ-же и намъ не хвалить, не славословить Господа: вѣдь и съ нами Богъ,—Богъ Крѣпкій, Властитель, Начальникъ

¹⁾ Печатается на основаніи резолюціи Его Преосвященства, отъ 8 дек. с. г. за № 9981; гонораръ, согласно желанію автора, будетъ переданъ на усиленіе Рождественскаго сбора.

міра. Вѣдь Онъ все Тотъ-же и прежде, и нынѣ, и во вѣки! Родился Онъ девятнадцать вѣковъ тому назадъ и для насъ такъ-же, какъ и для всего людского рода—отъ перваго Адама и до послѣдняго человѣка при будущей кончинѣ міра. Родился Онъ для того, чтобы снять съ насъ грѣхъ Адамовъ и научить жизни новой, чистой и безпорочной и тѣмъ открыть путь въ отечество Небесное. Если мы хвалимъ, превозносимъ и отличаемъ хорошихъ учителей житейскихъ знаній, то какъ-же должно отнестись къ Небесному Учителю-Христу, нынѣ рождающемуся? Подобно Ангеламъ, волхвамъ и пастухамъ, должно славить Его, друзья мои, и намъ всѣмъ. Славьте-же Его всегда и всюду: славьте здѣсь, въ Его земномъ храмѣ, гдѣ почиваетъ Онъ въ безкровной жертвѣ на Святомъ Престолѣ; славьте Его и внѣ сего Святого храма, въ домахъ вашихъ, въ поляхъ, на улицахъ и во всѣхъ путяхъ своихъ, ибо „съ нами Богъ“, ибо владычество Его по всей землѣ, „по всей вселеннѣй“. Хвалите и славьте Христа всѣ: старые и молодые, мужи и жены, благоденствующие и бѣдствующие, въ богатствѣ, въ роскоши живущіе и въ нищетѣ, заботахъ и трудахъ житейскихъ и тяжелыхъ жизнь проводящіе, ликующіе и всегда празднующіе и не вѣдающіе въ трудахъ своихъ, что значитъ свобода, радость и веселіе. Славьте и хвалите Его всѣ: ученые и неученые, простые люди,—ибо для всѣхъ Христосъ! Смотрите: въ сію Святую ночь Ему поютъ хвалу вѣчно ликующіе и празднующія небожители-ангелы; съ ними же Ему поклоняются всегда трудящіеся, не видѣвшіе просвѣта въ жизни—пастухи изъ Виелеема; Ему же приносятъ дары и знаменитые восточные цари-волхвы.—Всѣ-всѣ равны предъ Нимъ; для всѣхъ отверсты Его объятія, и всѣхъ влечетъ къ Себѣ Христосъ, нынѣ сходящій съ небесъ.

Какъ же мы достойно встрѣтимъ Его? Если мы заботимся о встрѣчѣ какого-нибудь важнаго земного гостя, хлопчемъ и беспокоимся, забываемъ всѣ свои собственныя нужды и заботы и даже вражду между собою,—то какъ-же должны мы позаботиться о встрѣчѣ Христа?—Вѣдь Онъ Небесный Царь, Егоже царство вся земля. И если Онъ оставилъ для насъ небо, сойдя на землю,—то уже мы, друзья мои, конечно, должны оставить для Него землю и вознестись на Небо. Вотъ и Св. церковь поетъ и говоритъ намъ: „Христосъ на земли, возноситесь“. Это значитъ, что не только нужно славить Христа съ ангелами, но и

подобно пастухамъ, поклоняться Ему и, вмѣстѣ съ волхвами, принести дары Ему. Можетъ быть, вы скажете: „да вѣдь мы-же и кланяемся и дары приносимъ: масло, ладонь, свѣчи, просфоры“. Но такъ-ли это? Мало-ли среди насъ такихъ, котрые, принося наружно, видимо дары сіи Христу, „сердцемъ своимъ далече отстоятъ отъ Него“ и поклоняются не Ему, а исконному врагу Его—дьяволу, обольщаясь прелестями мірскими, которыми онъ соблазнялъ и Самого Христа въ пустынѣ? Мало-ли среди насъ такихъ, которые склонны болѣе къ злу, нежели къ добру; болѣе къ грѣху, нежели добродѣтели; которые любятъ болѣе тьму пьянства, объединенія и разгула, нежели свѣтъ трезвости и воздержанія; любятъ болѣе грязь разврата душевнаго и тѣлеснаго, нежели чистоту цѣломудрія тѣла, сердца, ума. Мало-ли между нами такихъ людей, которые въ дерзкой гордости и себялюбіи забываютъ скромность, смиреніе и уваженіе къ ближнему, которые, увлекаясь мірскимъ суемудріемъ и проводя жизнь въ грубыхъ, разнузданныхъ развлеченіяхъ, отвергаютъ или забываютъ Святую Церковь съ ея высокимъ чистымъ богослуженіемъ и уставомъ? Кто не видитъ теперь нарушенія постовъ и непочитанія праздниковъ: такъ распустился челоуѣкъ! Нужно-ли говорить, что такіе люди вновь распинаютъ Христа, подобно злобнымъ іудеямъ, ибо во искупленіе этихъ грѣховъ и была принесена Великая Жертва. И что-же значать наши малые дары—масло, свѣчи, ладонь, пѣснословія...—при наличности такихъ грѣховъ? Какая польза можетъ быть, когда мы будемъ одной рукой молиться, а другой грѣшить?! Нѣтъ, христіане, кромѣ молитвы нужны и достойные дѣйствительные дары Христу, нынѣ рождаемому: нужно сдерживать себя въ страстяхъ житейскихъ, насъ одолюющихъ; всегда трезвиться отъ перечисленныхъ грѣховъ; всегда быть скромными, привѣтливими и ласковыми со всѣми, всѣхъ любить любовію брата, какою завѣщаль Христось, какою воплотилъ въ себѣ Св. Апостоль Іоаннь, всѣмъ помогать по силѣ, помня, что Христось родившійся и теперь всегда межъ нами, всѣхъ видитъ, всѣхъ зоветъ: „*Придите ко Мнѣ всѣ трудящіеся и обремененные житейскими невзгодами, и Азъ упокою вы!*..“

Славьте же Христа, родившагося въ Виелеемѣ. Славьте Его всѣ. Встрѣчайте Его, сщедшаго въ нынѣшній великій день

съ небесъ,—встрѣчайте въ чистотѣ и простотѣ сердечной, съ молитвою и хвалою на устахъ, а не въ суетномъ, дикомъ, разнужданномъ веселіи, когда зачастую забывается совѣсть и стыдъ. „*Пойте Господеву, вся земля, и веселіемъ воспойте, людіе*“, помня, что съ радостію духовною встрѣтившій Господа и самъ будетъ радостно встрѣченъ Имъ и Ангелами Божиими и Угодниками въ обителяхъ небесныхъ.

Но есть и другой родъ прославленія Христа, родившагося въ Виелеемѣ, друзья мои,—прославленія не только словомъ, но и дѣломъ.

Таинственную, радостную вѣсть о роженіи Христа, объ Его ученіи, Его страданіяхъ и о спасеніи чрезъ нихъ людского рода намъ открываетъ Святая Церковь. Ее (св. Церковь) установилъ и основалъ Самъ Господь Исусъ Христосъ, устроили Апостолы Христовы, а продолжать распространять по міру свѣтъ Христовой вѣры поставили насъ—пастырей. Христосъ сказалъ „*Идите и научите мѣръ!*..“ И мы идемъ и учимъ. А чтобы ученье это полнѣй, скорѣй проникло въ глубь народную и сдѣлалось понятнѣй для народа и воплотилось въ плоть и кровь его,—пастыри издревле устроили при храмахъ, въ помощь себѣ, школы, которыя живутъ и нынѣ. И долго-долго эти школы были единственными на Руси; и въ нихъ учились и воспитывались Князья, Цари, вельможи, архіереи, пастыри, служители церковные и народъ простой. Большіе миллионы русскаго народа въ нихъ—этихъ церковно-приходскихъ школахъ—получили образованіе: научились житейскимъ добрымъ знаніямъ—читать, писать, считать, и обрѣли и духовную радость—научились прославлять Господа Бога въ молитвахъ, пѣснопѣніяхъ и въ писаніи Священномъ, тайный смыслъ котораго сталъ для нихъ понятенъ.

Лишь 50 лѣтъ [тому назадъ, съ устройствомъ земствъ, стали открываться и инныя школы—земскія; но ихъ и теперь не такъ-то еще много: цѣлая треть всѣхъ школъ принадлежитъ школъ церковной. Но какъ-же живутъ эти школы? на что онѣ содержатся? Земскія—на средства народныя, постоянно и опредѣленно собираемыя со всего населенія вмѣстѣ съ другими сборами—на больницы, дороги и проч. и, слѣдовательно, незамѣтно и нетягостно для самого народа. А церковныя? А церковно-

приходскія—на малыя отчисленія отъ церквей, и на то, кто сколько даетъ: на отчисленія отъ волостей, отъ обществъ, отъ приходовъ и на частныя пожертвованія, но все это—неопредѣленно, непостоянно, неповсемѣстно и очень мало и бѣдно. Казна даетъ лишь жалованье учителямъ, а все остальное, всѣ хозяйственныя нужды, ремонтъ, отопленіе, прислуга—все это обслуживается этими случайными средствами. Немногія изъ земствъ, какъ въ нашей губерніи—Смоленское, Гжатское и Юхновское,—понимаютъ и признаютъ, что всѣ школы, какого бы типа онѣ ни были, всѣ онѣ стремятся къ одному—дать просвѣщеніе народу, идутъ рука объ руку; что всѣ онѣ—одно, а потому и всѣ собираемыя съ народа на это святое дѣло средства дѣлятъ почти поровну между всѣми школами, не различая ихъ—земская ли то или церковно-приходская. И школьное дѣло тамъ процвѣтаетъ. Хвала такимъ земствамъ и Божіе благословеніе! Но, къ сожалѣнію, такихъ земствъ немного.

Итакъ, церковныя школы безъ средствъ. И вотъ, чтобы не умерли онѣ, и не лишился народъ и этого малаго просвѣщенія,—Святѣйшій Синодъ, озабочиваясь изысканіемъ необходимыхъ средствъ для ихъ жизни, благословилъ въ настоящіе великіе, святыя дни отъ Рождества Христова и до Крещенія Господня обратиться къ самому народу съ просьбой о посильной лептѣ. Эта лепта ваша вернется къ вамъ-же, возрастетъ на вашей нивѣ,—на вашихъ сыновьяхъ и дочеряхъ; на ваши лепты школа воспитаетъ вамъ дѣтей вашихъ умомъ-свѣтлыми, сердцемъ чистыми, духомъ крѣпкими, „Создателю Нашему во славу, вамъ-родителямъ на утѣшеніе, Церкви и Отечеству на пользу“. Послужите-же и вы великому завѣту Христа: *„Идите, научите мѣръ!“* Эта лепта ваша будетъ равна дарамъ восточныхъ волхвовъ родившемуся въ Вифлѣмѣ Христу. Не откажите-же, друзья,—подайте, кто сколько можетъ. Прославьте нынѣ рождагося и этимъ скромнымъ, но святымъ и добрымъ дѣломъ. Аминь.

Вяземскаго у., села Новаго *Священникъ Михаилъ Хорьковъ.*